



常州工业职业技术学院

CHANGZHOU VOCATIONAL INSTITUTE OF INDUSTRY TECHNOLOGY

# 高职院校动态

2022年第2期（总第41期）  
（2022年1月10日-1月16日）

改革与发展研究室 编  
2022年1月17日

## 目 录

### ◇ 党的建设

成都航空职业技术学院打造“红色匠心 逐梦蓝天”党建工作品牌

江西应用技术职业学院打造网络“爆款”作品让党史学习教育“潮起来”

### ◇ 课程思政

广西职业技术学院让思政教育在创新探索中闪耀光芒

山东水利职院“三平台三维度三课堂”推进课程思政建设

### ◇ 人才培养

江苏农林职业技术学院工作室教学模式育人显实效

### ◇ 劳动教育

浙江商业职业技术学院劳动教育的新探索

### ◇ 师资队伍

山东交通职业学院全力打造新时代职教教学改革先锋队

### ◇ 社会服务

湖南工业职院牵头打造禁毒教育志愿服务基地

## ◇ 党的建设

成都航空职业技术学院打造“红色匠心 逐梦蓝天”党建工作品牌。学校以“红色匠心逐梦蓝天”为党建工作品牌，基于“红色匠心逐梦蓝天”党建品牌“13245”内涵（1个定位，3个维度，2个要点，4个计划，5个承诺），有步骤地实施“德才兼备思想引领计划”“合格可靠政治引领计划”“善作善成作风引领计划”“航空报国文化引领计划”4个党建引领计划，从筑牢匠魂、厚培匠土、提升匠艺、培育匠人、传承匠文5个承诺培养航空业德技双修的高素质高技能的“大国工匠、能工巧匠”，实现“为党育人，为国育才”的目标定位。（四川省教育厅 2022年01月11日）

江西应用技术职业学院打造网络“爆款”作品让党史学习教育“潮起来”。在江西省委党史研究室的指导下，学校以设计工程学院骨干教师为团队，设计制作了五集《红色故事会》系列动漫片，该动画系列在学习强国App、中央党史和文献研究院官方快手号、新浪网和江西省委党史研究室官方微信公众号“红米饭”、官方微博“江西党史”等多渠道上线宣发，让“漫说江西红色故事”成为网络“爆款”作品，引发学党史、知党史、爱党史的热潮。（江西省教育厅 2022年01月13日）

## ◇ 课程思政

广西职业技术学院让思政教育在创新探索中闪耀光芒。学校以“思政30分”课程为核心，把思想政治工作贯穿于教育教学全过程。系列课程一方面由担任第一节课或最后一节课的教师或管理岗位的教职工负责授课；另一方面向全体学生坚持每天开展以时事政治、经典诵读、红歌传唱、劳动实践、文化传承等为主题的“思政30分”活动。如今，“我是党史讲解员”小视频制

作、“一师一品”原创课程、“红色经典剧目”编排活动等，已经成为丰富学生们课余生活的良师益友。（中国教育报 2022 年 01 月 11 日）

**山东水利职院“三平台三维度三课堂”推进课程思政建设。**学校紧紧围绕教师“主力军”、课程“主战场”、课堂“主渠道”，探索形成了“三平台、三维度、三课堂”课程思政建设模式，即通过搭建培训平台、交流平台、研究平台等三平台，建强教师队伍“主力军”；通过课程思政资源建设、课程思政实施、课程思政评价三个维度建设，夯实课程“主战场”；通过第一课堂课程育人、第二课堂文化育人、第三课堂实践育人，“三课堂”贯穿，畅通课堂教学“主渠道”。（山东省教育厅 2022 年 01 月 13 日）

#### ◇ 人才培养

**江苏农林职业技术学院工作室教学模式育人显实效。**学校以研究课题、创新创业、技能竞赛等科学设计育人项目为驱动，鼓励学生参加实践活动、进项目、进团队、进工作室以激发学生动力，通过全面实施“导师制”实现精准帮扶，开启了“以项目为驱动，以学生为中心，以教师为主导”的工作室教学模式的深入探索，取得良好成效。（江苏省教育厅 2022 年 01 月 12 日）

#### ◇ 劳动教育

**浙江商业职业技术学院劳动教育的新探索。**学校系统规划、整体设计，形成因地制宜、优化课程、立足学生的劳动教育新思路。同时，注重专劳结合、引劳入课、专业协同、产教融合，着力构建“融合课程思政、融合专业教育、融合实习实训、融合创新创业、融合商业文化”的具有商科文化特征的“五融合”劳动教育培养体系。（中国教育报 2022 年 01 月 12 日）

## ◇ 师资队伍

**山东交通职业学院全力打造新时代职教教学改革先锋队。**学校以优化团队“双师”结构为着力点，坚持标准引领，形成了“三维四层”教师发展标准；以培养“四有”好老师为着力点，坚持德技双馨，形成了师德师风评价指标体系；以完善团队建设机制为着力点，坚持改革驱动，形成了标准引领、成果导向的教学团队发展机制。通过改革实践，实现了团队从科层制到跨界融合共生体的转变，系统解决了校企协同团队建设合力不强、分工协作完成模块化教学能力不够、教师分类分层能力培养发力不准等问题，形成了共生共建共享的团队建设新生态。（中国教育报 2022 年 01 月 14 日）

## ◇ 社会服务

**湖南工业职院牵头打造禁毒教育志愿服务基地。**在湖南省戒毒管理局的支持下，学校联合湖南省女子强制隔离戒毒所共同发起“青春手拉手”——女性涉毒人员青春期子女关爱项目。项目以助学陪伴为切入点，按照“1+1+1”模式，由 1 名志愿者和 1 名心理咨询师共同结对帮扶 1 名女性涉毒人员青春期子女，开展常态化的学业辅导、自护教育、倾心陪伴、心理疏导，搭建政府部门、社会团体与涉毒女性家庭之间的沟通和帮扶桥梁，并在调研基础上形成报告与政策建议。（中国教育报 2022 年 01 月 14 日）